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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Bau- und Verkehrsausschusses der Gemeinde Schönberg 
(SCHÖN/BA/05/2020) vom 03.09.2020 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Peter A. Kokocinski  

Vorsitzende/r 
Herr Peter Ehlers  

Mitglieder 
Frau Gisela Henning  
Herr Rainer Kruse Vertreter von Herrn Schimmer 
Herr Arnold Lühr  
Herr Hartmut Ohlmann  
Herr Ralf-Dieter Schletze  
Herr Stefan Schwab  
Herr Klaus Stelck  

Sachkundige/r 
Herr Frank Fassmann  
Herr Jörg Matthies  

Gäste 
Herr Bernd Carstensen Vorsitzender Seniorenbeirat 
Herr Hans-Jürgen Ehmke Stellvertreter Seniorenbeirat 
Herr Stefan Hirt Gemeindevertreter 
Herr Christian Lüken Gemeindevertreter 

Protokollführer/in 
Frau Doris Bayerer  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Dieter Schimmer  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:00 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 4, Rathaus Schönberg, 

Sitzungssaal (Erdgeschoss) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-  
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keitsanträge) 
   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Bau- und Verkehrsausschus-

ses vom 18.06.2020  und Bekanntgabe der in nichtöffentli-
cher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Vorstellung Trassenverlauf Breitband SCHÖN/IV/550/2020 
   
 7.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Änderungs- oder Ergänzungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Wortmeldungen liegen nicht vor.  
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TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Bau- und Verkehrsausschusses vom 

18.06.2020  und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse 

 
Folgende Einwendungen gegen die Niederschrift liegen vor: 
Unter TOP 6 wird zum Ende noch folgender Text eingefügt: „Herr Ohlmann stimmt ebenfalls 
für die Aufhebung des Beschlusses.“ 
Im Beschluss zu TOP 6 geht es um ein Halteverbot und nicht um ein Parkverbot. Der Be-
schluss lautet daher wie folgt: „Das Halteverbot tritt nicht in Kraft. Der Beschluss ist nichtig.“ 
Weiterhin liegen Einwendungen gegen die Niederschrift, die den nichtöffentlichen Teil betref-
fen vor. Diese werden im nichtöffentlichen Teil vorgetragen. 
 
Der Vorsitzende gibt die in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt. Es wur-
den Auftragsvergaben für Trockenbauarbeiten am Feuerwehrgerätehaus und Rohbauarbei-
ten und die Vergabe der Zimmerer-Holzbauarbeiten für die Modernisierung und Erweiterung 
des Kindheitsmuseums beschlossen. Ferner wurde der Beschluss für eine Nutzungsände-
rung einer gemeindlichen Immobilie gefasst. 
 
 
 
 
TO-Punkt  6: Vorstellung Trassenverlauf Breitband 

Vorlage: SCHÖN/IV/550/2020 
 
Der Vorsitzende führt in das Thema ein und erteilt dem Breitbandkoordinator des Amtes 
Probstei, Herrn Fassmann, das Wort. 
Herr Fassmann berichtet, dass der Ausbau beim Kreisel in Laboe starten wird, weiter über 
Stein bis zunächst nach Wisch erfolgen soll. Am 01.09.2020 sind die Tiefbaumaßnahmen in 
einem offenen Verfahren ausgeschrieben worden, so dass Ende Oktober der Spatenstich 
erfolgen kann. Aufgrund der mit den bewilligten Fördermitteln einhergehenden Auflagen 
muss das gesamte Vorhaben bis Mai 2022 durchgeführt sein. Geplant ist die Fertigstellung 
gemäß Planer im Dezember 2021.  Bevor mit den Tiefbauarbeiten begonnen wird, wird der 
Tiefbauer sich mit den Eigentümern, bezüglich der Leitungsführung, in Verbindung setzen. In 
Schönberg befinden sich viele Stichstraßen, die Privatstraßen sind, die jedoch als öffentli-
cher Grund behandelt werden. Dies bedeutet, dass die Grundstückseigentümer für die Glas-
faserverlegung nur von ihrem Haus bis zur Grundstücksgrenze aufkommen müssen. In Ab-
stimmung mit der Gemeinde wird bei den Bürgersteigen, die aufgemacht werden müssen, 
anschließend Rotpflaster verlegt. Im Anschluss beantwortet Herr Fassmann die gestellten 
Fragen. 
Herr Ehlers hebt hervor, dass entsprechende Haushaltsmittel im nächsten Jahr eingestellt 
werden müssen.   
 
 
 
 
TO-Punkt  7: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Der Bürgermeister berichtet über folgendes: 

 In der Fußgängerzone im Bereich Knüll sowie Knüllgasse fehlt vereinzelt die Beschil-
derung bezüglich des Fahrradverkehrs. Dies wurde bereits an das Ordnungsamt wei-
tergeleitet. 

 Im Zuge der Sanierung der Georg-Thorn-Straße kann es vorkommen, dass die VKP 
die Streckenführung ändert. 
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 Zurzeit erfolgt die Umrüstung der LED Beleuchtung für den II. BA. Mitte September 
wird die Schaltung aktiviert. Aufgrund der Förderrichtlinie wird die Beleuchtung nachts 
nicht ausgeschaltet, sondern nur reduziert. Herr Kokocinski bedankt sich bei den Mit-
arbeitern des Bauhofes und der ausführenden Firma. 

 Das Ordnungsamt wird gebeten, die vom Seniorenbeirat in einer Begehung aufge-
stellte Mängelliste zu prüfen und ggfs. entsprechend tätig zu werden. Dies betrifft den 
Rückschnitt der Bäume und Hecken. Ebenfalls ist ein Straßenschild in der Georg-
Thorn-Straße nicht zu erkennen. 

 Der neue Termin für die Sitzung des Wirtschaftsausschusses ist am 22.10.2020. In 
der Sitzung und in der Sitzung der GV am 29.10.2020 soll besprochen werden, wel-
che Bedarfe es gibt und wie das Bauhofsgebäude genutzt werden soll.  

 In der Bahnhofstraße ist es zu einem Unfall gekommen. Die Ladung eines LKW, die 
die zugelassene Höhe überschritt, ist in der Wimpelkette hängengeblieben und hat 
dadurch einen Laternenmast umgekippt. Durch das zerbrochene Laternenglas wurde 
ein Passant verletzt. Um weitere Unfälle zu vermeiden, wurden daraufhin alle Girlan-
den im Ort vom Bauhof abgenommen.  

 Die aussortierten Strandkörbe sollen zum Sommerschlussverkauf versteigert werden. 
Einige Strandkörbe werden im Ort aufgestellt. 

 Dieses Wochenende soll erneut ein Flohmarkt stattfinden. 
 

 
Frau Henning beklagt den unebenen Weg am Toilettenhaus beim Großparkplatz vor dem 
Rathaus. Ebenfalls müssten dort die Beete gemacht werden.  
 
Nachdem weitere Wortmeldungen nicht vorliegen, schließt der Vorsitzende die öffentliche 
Sitzung um 20:25 Uhr. Die Gäste verlassen den Sitzungsraum. 

 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Peter Ehlers Doris Bayerer Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 

 
 
 
          gesehen: 
 

Peter A. Kokocinski 
- Bürgermeister - 
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